

## 守护北疆安宁的内蒙古担当



锡林郭勒边境管理支队马背警队民警开展边境巡逻踏查。

□本报记者 王皓

5月26日晚,落日余晖洒满达茂草原,边境线高低起伏的山丘被勾勒出一道金边,绵延远方。一支由苏木(镇)党委政府工作人员、边防战士、边境派出所民警和民兵、护边员组成的联合巡逻队正沿着边境线巡查。

这是包头市达茂旗每月开展的“党政军警民”联合巡边踏查活动,也是内蒙古坚持党政军警民合力强边固防的缩影。

作为祖国的“北大门”、首都的“护城河”,内蒙古在国家安全稳定大局中地位重要,责任重大。筑牢祖国北疆安全稳定屏障,是习近平总书记交给内蒙古的五大任务之一,更是内蒙古必须履行好的重大责任和光荣使命。

重任在肩,使命催征。内蒙古牢记习近平总书记殷殷嘱托,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识工作主线,以更加务实高效的举措持续巩固发展民族团结、社会稳定、边疆安宁的良好局面,祖国北疆安全稳定屏障更加牢固。

## 胸怀大局,厚植安全根基

4月14日晚,一场以“全民国家安全教育 走深走实十周年”为主题的宣传活动在鄂尔多斯市康巴什区乌兰木伦湖上空精彩上演。600架无人机腾空而起,以夜空为画布,以灯光为笔画,“绘”出树牢和践行总体国家安全观、铸牢中华民族共同体意识、边疆安全等图案……

国家安全是安邦定国的重要基石,维护国家安全是各族人民根本利益所在。

内蒙古始终把维护国家安全作为头等大事,坚定不移贯彻总体国家安全观,扎实推进国家安全教育工作,筑牢维护国家安全的人民防线。推动各级学校将国家安全教育纳入课程体系,推动各地建设国家安全主题公园18处、教育培训基地32个。一体推进国家安全宣传教育进机关、进学校、进企业、进社区、进乡村、进军营、进网络,各地围绕主题、突出特色,打造国家安全宣传教育特色品牌,大安全理念日益深入人心。

一条主线贯穿到底,团结奋进再谱新篇。内蒙古制定实施《关于全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线的若干措施》,推动将全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线职责写入各级党政部门、群团组织、事业单位“三定”规定和议事协调机构工作规则。积极推进中华民族共同体建设研究工程,设立铸牢中华民族共同体意识研究中心,建设自治区理论研究基地19个、教育实践基地26个。加大国家通用语言文字推广普及力度,中小学三科统编教材实现全覆盖……全区上下紧扣一条主线,凝心聚力做好经济社会发展各项工作,各族儿女守望相助、团结奋斗,让模范自治区这面旗帜绽放更大荣光。

民为邦本,本固邦宁。内蒙古把基本民生保障作为“兜底线”的关键一环。就业是最大的民生,自治区党委将就业促进行动列入“六个行动”统筹部署,自治区人民政府印发就业促进行动实施方案,全力促进就业的有效提升和量的合理增长。今年一季度,全区实现城镇新增就业5.03万人。

民生保障增温暖心。2024年,内蒙古提高城乡居民养老金、残疾人补贴等5项标准,基本民生保障标准全部达到或超过全国平均水平;新筹建保障性租赁住房1.69万套,改造农村牧区危房3460户,城镇老旧小区1185个……一件件民生实事的落地落实,在祖国北疆绘就一幅民生幸福画卷。

## 基层善治,守护“万家灯火”

5月9日晚,警灯闪烁,通辽市科左后旗公安局民辅警整装待发。

“行动!”随着一声令下,民辅警们迅速行动。出动警力350人次,发动群防群治力量116人次,出动警车150台次,巡查重点部位112个,对各类警情进行了有效处置……

这是通辽市公安机关开展“净域行动”中的一幕。

亮剑攻坚,为的是“万家灯火”。内蒙古始终严厉打击人民群众深恶痛绝的各类违法犯罪,全方位提升维护社会安定、守护人民安宁的能力和水平。

从社会治安,到道路交通安全、消防安全、食品安全、生态安全等,过去一年,内蒙古交出了一份厚实的“成绩单”:多层次开展矛盾纠纷“大排查、大化解、大稳控”专项行动,排查化解矛盾纠纷23.7万余起;刑事立案同比下降12%;全区国家反诈中心APP安装注册率达73%,电诈案件数和财产损失数同比分别下降17%和18%;排查道路隐患点段5万多处;人民群众安全感满意度达98.3%。

现如今,许多草原上的牧民早晨把羊赶到草场上就回家了,临近傍晚才“圈”回来。用他们的话说,“不用跟着也很放心,羊丢了。”

以“基础实”护“百姓安”,内蒙古坚持和发展新时代“枫桥经验”,着力提升边疆民族地区治理效能。

“村里给咱调解了好几回,镇上又派人来了好几次,给我出主意,想办法,全是为了让我们两家重归于好。”日前,家住鄂尔多斯市杭锦旗巴拉贡镇的李大叔因琐事与人产生了矛盾纠纷,在专职网格员的多次耐心劝导下,两家很快签订了调解协议。

走进千家门、化解千家事。杭锦旗以党建引领网格化基层治理为抓手,不断健全专兼职相结合的网格员队伍体系,积极破解基层网格工作中人少、点多、面广、事杂等难题,形成“人到格中去、事在格中办、难在格中解”的工作格局。

格日勒朝克图 摄

以基层善治促进社会和谐,努力把矛盾解决在基层、化解在萌芽状态,内蒙古从未停下探索创新的脚步。

我区全面推进综治中心规范化建设,实现群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”;党员干部扎根网格,常态化走访,帮助群众解决实际问题;持续推进信访工作法治化,构建形成了五级双向贯通的信访代办体系;一大批“热心人”“五老乡贤”等活跃在乡村社区,为群众提供便捷的调解服务;公安机关结合接处警、驻社区,了解社情民意,做到矛盾纠纷早发现、全干预、勤调处;深化“代表、委员+法院”多元化解机制建设,把大量纠纷解决在诉讼之前……

2024年,全区各级人民调解组织共调解矛盾纠纷18万件,成功率达99%。全区信访代办类事项办结率达90%以上,一大批群众急难愁盼事项得到及时就地解决。

一项项有力的举措,一组组有温度的数据,映射出平安内蒙古建设迈向更高水平的铿锵足迹。

## 强边固防,共筑边疆之稳

5月19日清晨,在内蒙古最西端的阿拉善盟,内蒙古出入境边防检查总站阿拉善边境管理支队银根边境派出所所长那顺希迪穿好警服,早早吃过早饭,便开始了一天的巡边踏查工作。

和那顺希迪一样坚守在边境一线的,还有巴彦淖尔市乌拉特后旗公安局潮格温都尔镇派出所教导员宝音德力格尔。从警28年来,他常年奔波在乌拉特草原深处,和同事们共同守护着1672平方公里边境牧区的安宁。

在边境线上扎根、融入当地生活,一位位“流动的哨兵”、一群群“有生命的界碑”,用实际行动书写着竭诚服务群众、维护民族团结、守护边疆安宁的感人故事。

边关之固,固在勠力同心。内蒙古坚持党政军警民合力强边固防,持续建强“党委把方向、政府总协调、军队当骨干、警方抓治理、民众为基础”的边防管控力量体系,以内蒙古之稳卫边疆安全,拱卫首都安全。

内蒙古出台《内蒙古自治区促进边境地区高质量发展条例》等地方性法规,以法为盾守护边疆安宁;统筹推进“人防+技防”,全面推行“草原110”“红色堡垒户”“蒙古包哨所”等有效做法,合理调整布局抵边警务室、边境检查站,组织护边员参加辖区巡查和协同执勤,开展数字化、智能化、立体化边防管控试点建设,管边控边效能稳步提升。内蒙古1个边境旗、2个边境镇获评全国首批平安边境模范县市和模范乡镇。

边境兴则边疆稳,边民富则边防固。为营造抵边生活“拴心留人”的良好环境,内蒙古深入开展边境地区“水电路讯”基础设施建设三年行动。2024年,建成水源井590眼,铺设管网114公里,给12634户农牧户安装了风光互补设备,贯通各等级公路492公里,边防哨所实现移动信号100%覆盖,G331国道4G信号覆盖率由47%提升至82%。

当前,内蒙古正深入推进新时代兴边富民行动,开展边境中心镇建设试点,聚焦用水用电、清洁能源利用、村容村貌改善等领域,加快补齐公共服务短板,进一步改善边民生产生活条件。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。内蒙古将以更澎湃的激情、更务实的作风、更有为的举措,在奋斗奔跑中彰显担当,书写筑牢祖国北疆安全稳定屏障更精彩的答卷。



包头市公安局东河分局南圪洞派出所警深入辖区开展反诈宣传。

马嘉兴 摄



鄂尔多斯市人民检察院检察人员运用无人机开展公益诉讼调查取证工作。

本报记者 郝佳丽 摄

## 【专家谈】

协同深化边境综合治理  
共筑北疆安全稳定屏障

◎房瑞

习近平总书记始终高度重视内蒙古工作,着眼全国发展和安全大局,赋予内蒙古建设“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”的重要战略定位。在总书记交给内蒙古的五大任务中,安全稳定屏障建设是改革发展的前提,具有为经济社会发展保驾护航的基础性作用。近年来,内蒙古时刻牢记总书记嘱托,积极践行总体国家安全观,以新安全格局保障新发展格局,为自治区贯穿一条主线,办好两件大事,弘扬蒙古马精神,闯新路进中游奠定坚实基础。

维护国家安全感更加主动。建立健全维护国家政治安全工作体系,持续强化网络安全综合治理,防范化解重大风险更加扎实有效。深入推进国家安全宣传教育“七进”工作,实施国家安全教育进百村(嘎查)行动,开展“乌兰牧骑千里边关行”巡演、普法宣传等特色活动,推动国家安全教育持续走深走实。

民族团结大局不断巩固。广泛开展民族团结进步创建活动,打造促进各民族交往交流交融“三项计划”活动项目,2024年,3个盟市、7个旗县、4家单位获评全国民族团结进步示范区示范单位,14个集体

(作者系自治区党委政法委副

书记)

## 【数说】



深入推进国家安全宣传教育“七进”工作,2024年累计开展活动9000余场次。



2024年,实施“温暖工程”项目528个,老旧小区改造惠及居民19.61万户,城市四类管网更新改造超额完成年度目标任务。



2024年,我区人民群众安全感满意度达98.3%。



2024年,全区各级人民调解组织共调解矛盾纠纷18万件,成功率99%。



构建形成了五级双向贯通的信访代办体系,2024年我区信访代办类事项办结率达90%以上。



我区扎实推进“水电路讯”基础设施一体化建设,2024年为60多个边防哨所和3万多边民解决了水电难题。



2024年,全区公安机关排查化解矛盾纠纷23.7万余起。



2025年一季度,全区实现城镇新增就业5.03万人。



全区法院系统示范文本应用率从2025年初的7.8%跃升至4月份的63%,累计应用3.96万件,群众诉讼服务体验显著提升。

## 【见闻】

5436张数字门牌  
织密智慧“平安网”

□本报记者 薛晓芳

务等信息。

前不久,平房区一租户王某与房东刘某因为房租问题发生激烈争吵,刘某将王某的物品扔出屋外。王某扫描数字门牌上的二维码后,向辖区民警求助。民警根据王某提供的数字门牌号码,准确定位并及时赶到现场,依据房屋租赁相关法规条款,对双方进行了耐心劝解,最终二人达成和解,握手言和。

近日,记者来到兴旺社区,映入眼帘的是连片的平房,纵横交错的街巷如同蜘蛛网般延伸。对于不是常住在这里的人们而言,走进去很难找到要去的地方。“这一区域人员结构复杂、流动性大,一旦发生警情,民警无法迅速锁定位置,一度给辖区治安带来很大的挑战。”呼和浩特市公安局玉泉区分局西菜园派出所所长孙杰说。

如今,这一情况随着一块块蓝底白字的数字门牌“上墙”,得到了有效改善。针对辖区老旧平房区治理难题,2024年5月,西菜园派出所创新推出“数字化门牌一码到家”工程,将2.6万户居民信息纳入智慧社区系统,实现“人房关联、数据互通、服务直达”。居民扫码进入数字化门牌应用系统后,在智慧公安模块中不仅可以找到西菜园派出所所辖9个社区、7个村委会的社区民警照片和联系电话,还能查询治安业务、社区管理、户籍业

务、民警联系群众的“智慧桥梁”。截至目前,西菜园派出所所在4个社区和4个村的平房区共安装5436张数字门牌。自安装数字门牌以来,民警入户排查化解纠纷300余起,消除风险隐患78处,辖区治安警情同比下降67.4%。

“整合了地址编码、便民服务、安防预警的数字门牌,实现了基层治理提质增效。”孙杰表示,每一块门牌都是一张警民联系卡,西菜园派出所将进一步完善数字门牌的功能,让群众生活更安心。